



张伟民执行远程运载火箭试验保障任务。

你好,老兵

张伟民,1955年6月出生于辽宁省锦县。1976年2月应征入伍,海军专业技术上校军衔。北部战区海军航空兵某舰载直升机部队机务大队原无线电主任、二等功荣立者。2006年1月达到服役年限光荣退休。退休后的张伟民,心系国防、仰望海空,关注着海军航空兵部队建设和发展。每当看到一架架新式飞机列装部队翱翔海天,作为老一代舰载机护“鹰”人,张伟民激动不已。

### 勤学苦练 练就维护飞机过硬本领

1976年3月,张伟民怀着崇高理想、带着亲人们的重托和期望参军入伍来到青岛,走进了中国海军第一支舰载直升机部队,从事直升机维护工作。次年3月,作为部队培养的后备技术力量,他被派往海军航空机务学校进修学习,其间,他对自己从事的工作产生了浓厚的兴趣,珍惜在校学习机会,经常向教员请教问题,废寝忘食地钻研航空维修理论,练就飞机维护技能,成了“无孔不入”的“飞机迷”。

飞机维护工作是一项科学性、技术性很强的工作。“当时,只有高中文化的我,深知自己的职业特点和肩负的责任,凭着坚韧不拔的毅力和吃苦耐劳精神,如饥似渴地学习,攻克了一道道技术难关,在不到两年的时间里,我就成了本专业的技术骨干,经常随直升机到外地执行任务。”张伟民说。张伟民入伍30年来,爱岗敬业,无私奉献。他默默地奋战在停机坪、起飞线上,以对飞行员生命和国家财产高度负责的精神,精心维护每一架飞机,用自己的汗水和双手把战鹰一架架送上蓝天。他先后参加军事演习、科研试飞、随舰出访以及执行我国首次向南太平洋发射远程运载火箭打捞数据舱、潜艇首次水下发射导弹航拍弹着点等重大机务保障任务,荣立二等功1次,三等功3次,5次受到嘉奖,多次被表彰为优秀共产党员、优秀机务工作者。

张伟民勤于思考,不但能将所学的航空维修理论与工作实践相结合,还善于总结和积累维修经验。他撰写了10万多字的舰载直升机维修经验材料,毫无保留地传授给年轻同志。1987年,由他撰写和编著的《某型舰载直升机无线电维护教材》,填补海军航空兵部队某型舰载直升机新学员改装和外场维修无依据的空白。

“从事机务工作30多年,我先后维修过3种机型的飞机,从未因自己的工作失误造成飞机误飞和返航。经我维护的舰载直升机参加上级组织的军事演习等重大任务20多次,没有一架次出现纰漏。”张伟民自豪地说。

### 战风斗浪 保证试验任务圆满完成

1980年5月,我国首次从本土向南太平洋预定海域发射远程运载火箭飞行试验。作为机务大队无线电专业技术骨干,张伟民有幸被选中随海军特混编队南下太平洋执行火箭飞行试验保障任务。

在“无风三尺浪,有风浪三丈”的南太平洋上,第一次出远海的张伟民经受了严峻的考



张伟民

验。“太平洋上的疾风大浪使万吨级的舰船犹如一叶扁舟在不停地摇晃,整个编队90%的官兵出现头晕、恶心、呕吐,许多人躺在铺位上不敢动弹。我晕船也特别厉害,吃了晕船药也无济于事,甚至听到海浪声就头痛。但我心里非常清楚,离运载火箭发射时间越来越近了,总是这样下去可不行,必须调整好自己的心态,坚持吃饭,保证体力,还有重要任务等着我们去执行。”张伟民回忆当时的情景说。

随着时间的推移,特混编队舰船离预定地点越来越近,太平洋的气温也越来越高,舰船飞行甲板上的温度达到40℃以上。张伟民和战友们头顶烈日,在摇晃不定的飞行甲板上坚守岗位,擦完了汗水擦海水,吐完了食物吐苦水,精心维护舰载直升机,一个疑点都不放过,及时排除大小故障6起,保证舰载直升机按时从舰上起飞升空执行任务。返航归来,张伟民体重轻了10斤。

5月18日,是全体执行任务官兵难忘的日子。中国自行研制的首枚运载火箭从祖国大西北某发射地腾空而起,横跨南北半球,对准南太平洋预定地点从天而降,火箭数据舱瞬间弹落大海,释放的染色剂把海水染成一片绿色。张伟民维护的舰载直升机载着潜水员直下大洋,只用了5分20秒时间就捞起了“价值连城”的数据舱。望着自己维护的舰载直升机完成任务胜利返航,张伟民难以抑制激动的泪水,挥动着手臂迎接战鹰凯旋。这是中国海军舰载直升机部队首次在南太平洋执行国家级重大任务。那天,令张伟民终生难忘。

### 随舰出访 见证华人华侨爱国热情

2001年9月至11月,中国海军舰艇编队西出太平洋,横渡印度洋,首次驶入红海,经苏伊士运河穿过地中海进入大西洋,最后到达欧洲大陆,对欧洲四国进行友好访问。作为舰载机部队机务技术骨干,张伟民有幸随舰出访参加“欧洲四国”之行,与机组人员一起密切协作,克服重重困难,安全圆满完成了首飞大西洋、舰机协同、超视距引导、运输补给、人员换乘等保障任务,创造了我国舰艇编队出访史上一项新纪录。

这次出访,给张伟民感触最深的是海外华人、华侨和留学生的爱国热情,他们虽然身在异乡,心却在中国。“我海军舰艇编队到达英国最大的海军基地——朴次茅斯港后,编队组织舰艇开放日活动。参观军舰的华人、华侨和留学生络绎不绝,上到七八十岁的老人,下到三四岁的孩子,很多人用家乡话和我们聊起了家常。为了欢迎祖国海军编队的到来,华人、华侨们还在码头为我们表演了中国传统的舞狮,并派代表给我们送来了中秋月饼。他们说,今天能在异国他乡见到祖国的军舰和亲人,这个国庆节、中秋节过得特别有意义。”

通讯员 胡宝良 摄影报道

### 资讯

## 市军休服务中心 多种形式开展端午节活动



市军休服务中心组织“挂艾草”主题活动。

近日,市军休服务中心举办丰富多彩的端午节系列活动。

6月4日,市军休服务中心第一分中心组织了传统文化“挂艾草”主题活动,军休干部们与工作人员一起从撸叶、修剪、整理,到插花定形,再到绑麻绳,挂香囊点缀,忙而不乱。一束束艾草,在一双双灵巧的手中,完成了精美蜕变。艾草花束将艾草与花艺相结合,体现了传统与时尚的完美融合。市军休服务中心第四分中心联合青岛日报报业集团在同和路院区举办包粽子活动。此外,市军休服务中心征集军休干部端午节主题书画作品、诗歌等文学作品数篇,邀请军休干部以墨会友,推进文化传承。端午节前夕,市军休服务中心成立安全工作督导组,前往各分中心、各院区开展安全检查工作,全面排查各院区安全隐患和薄弱环节,提高风险预控及隐患排查治理水平。

通讯员 徐源 摄影报道

## 军休功臣进校园 走进第五十一中学

“农民种地、工人做工、学生学习,每个人要各自干好本职工作。”卢勇讲起小学时调皮的自己因为父亲的教育而端正了学习态度。5月21日下午,青岛市军休干部宣讲团成员卢勇在青岛第五十一中学分享自己的儿时回忆,开启本次红色宣讲。

卢勇入伍三十多年,曾在陆军、海军基层任职,荣立三等功两次,多次评优嘉奖。退休后曾任大学思政课主讲教师,现为青岛市军休干部志愿宣讲团成员,发挥余热关爱青少年,多年进校宣讲红色传统,先后被聘为“崂山区立德树人宣讲团特聘专家”“青岛理工大学红色教育辅导员”。

通讯员 孙超

## 军休干部门球队 再展风采



青岛军休门球队获得好成绩。

近日,青岛市老年人体育协会举办的中老年人门球邀请赛成功举行,参加比赛的青岛军休门球队获得了较好成绩。这是一支时隔二十年重新出现在青岛门球比赛中的队伍,成立不足两年,却焕发生机,他们精神饱满,士气高昂。在这场汇聚了青岛各区老年门球队的比赛中,军休干部门球队取得了第七名的成绩。此次参赛不仅是对自身实力的一次检验,更是对健康生活方式的倡导。

通讯员 田雨诺 郑薇 摄影报道

# 甘做蓝天铺路石 托起战鹰巡海疆 军休干部张伟民作为老一代舰载机护“鹰”人讲述军旅生涯中的难忘经历